

Mariano Toribio

LA UNION

Redactor y Propietario D^r. Luis Santiago Botana

GERENTE
AGUSTIN DORIA

Domingo 13 de Julio de 1884 | Minas | Año VIII núm. 1469

SALDRÁ LOS MIÉRCOLES
VIERNES Y DOMINGOS

ÓRGANO DE INTERESES CATÓLICOS POLÍTICOS Y ECONÓMICOS

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mutual de Publicidad, rue Sainte Anne bis Paris, único corresponsal de LA UNION para avisos y publicaciones.

ADVERTENCIA

La Redacción se reserva el derecho de admitir las solicitudes que, á su juicio, importen un ataque á la moral.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Por un mes	\$ 1.00
Por seis meses	\$ 5.5
Por un año	\$ 10.00
Años sueltos	\$ 0.20
Años atrasados	\$ 1.00

La Union

MINAS, JULIO 13 de 1884

Los malos periódicos

Por F. S. y S.

(Continuación)

La sociedad actual, atosigada por el influjo de los periódicos hipócritas, débiles, lectores míos, su decadimiento moral, su falta de convicciones sinceras, su profunda indiferencia para todo lo que no sea cuestión de intereses materiales.

¡Ah! plúguese el cielo que todos los periódicos hostiles á la verdad estampase cada día al frente de sus números el satánico «guerra á Dios», que solo unos pocos han tenido la franqueza de preferir! ¡Cuántos espíritus hoy traidoramente seducidos, pasarian con horror el impío artículo que hoy sin escrupulo devoran! ¿Por qué no han de tener nuestros enemigos la franqueza del bien? ¿Por qué? ¿Quieres saberlo, lector? Apuntado te lo dejé hace poco. Porque el diablo, que es muy listo porque es muy viejo, sabe de estrategia como bien Molkes y mucho más.

—Medrado estoy, señor mío, y ahí donde me ve, ¡pájeme vuesa merced con este aviso! —dice en muy buen aprieto. Sin tan liso y tan disfrazado anda culebreando el enemigo entre nosotros, será cosa de que andemos los hijos del pueblo siempre recelosos y desconfiados, sin atrevanos á tender la mano á periódico alguno que no muestre antes el visto bueno del fiscal eclesiástica.

—Y digo! bonitos están los tiempos para censuras y fiscales! Al vapor se escriben los periódicos, y al vapor me los venden ó me los dan en plazas y paseos, y léolos yo al vapor, sin tener tiempo de meterme en profundas investigaciones. Y luego, si el veneno anda allí tan desleido ó tan

azucarado, «quién diablos se libra de él, como no tenga muy finos páldar y oíso?

—Decididamente quieres, lector sencillo, algunas reglas prácticas para discernir en lo posible á los enemigos de los amigos en este campo de batalla de la prensa periódica? Vaya, pues; voy hacer franco, y, como dice el refran, á quien Dios se la diere San Pedro se la bendiga.

IV

—Quién es capaz de describir el periódico hipócrita? ¿A quién se le ocurrirán para presentarlos en lista, las mil y un disfraces de que echa mano cada día para seducir á los incautos y obtener entre ellos cierto crédito de honradez, cierta reputación católica que le permita ser introducido como amigo, allí donde precisamente desea ejercer en mayor grado su malefica influencia? ¿Quién podrá enumerar las fervientes protestas de religiosidad (á toda prueba), de su misión á la Iglesia, de respeto á su Cabeza, que constituyen tal vez la máscara de sus siniestras intenciones? Voy á describirte, lector curiosísimo, dos tipos de esta familia infernal; en ellos verás reunidos los rasgos y distintivos que caracterizan á todos los demás.

Como en todos los ramos de la humana industria, hay aquí una división que señalar; la de los torpes y la de los hábiles. El hipócrita torpe se conocía á la legua; á cada paso que da levantáse por su descuido una punta ó otra del disfraz y descubre sus interioridades.

El hipócrita hábil es más reservado; rara vez se le coge desprevenido, hay que sorprenderle con gran cautela, hay que observarle por mucho tiempo y con gran detención, haciéndose cargo de todos sus detalles, para llegar á conocerle, al través del antisaz.

Mirale al hipócrita torpe! Encabeza su número con las Cuarenta Horas, Corte de María y Santos del Calendario. Tiene su sección de anuncios religiosos, á inserta con frecuencia descripciones de los actos del culto mas extraordinarios. Esto es el barniz, la máscara, la saya de fraile que le cubren.

—Quieres ver el rostro verdadero, y los cuernecitos de Satanás asomando debajo del negro capuz? Lee la gacetilla, las correspondencias, el fondo; á caza siempre de anécdotas que puedan poner en ridículo el buen nombre de un ministro del altar, elogios á todas horas para toda disposición legal que tienda á mermer la

legítima influencia de la Iglesia sobre la sociedad; en todo conflicto entre la Iglesia y la revolución siempre dando su voto favorable á la revolución y condenando las demás (ast las llamas) de la Iglesia.

Abogado incansable del matrimonio civil que la Iglesia ha condenado; campeón decidido de la infancia desmoronización que tiende á envilecer la obra de Dios; rabioso enemigo de las órdenes religiosas, que son las niñas de los ojos del Catolicismo, no hay patria que no invente, ni escándalo que no propale, ni calumnia que no halte acogida en sus desvergona das columnas. Uno de los tales disfrazó un día en una de sus correspondencias á dos ilustres comunidades de París.

Si lo que en aquella asquerosa página se dio de ilustres señoras y de distinguidos caballeros se hubiese dicho de la madre y de la esposa y de las hijas del periodista, este habría acudido á los tribunales ó habría desafiado á muerte al autor de tan grosera villanía. Pero como el ultrajante es un periódico, y los ultrajados visten hábito de Religion, el que autorizó en el suyo la vil calumnia pascaba tranquilamente y sin rubor á las calles como los demás hombres honrados. En nombre de la moral, siquiera sea de la universal ó revolucionaria, en nombre del decoro público, en nombre del derecho que tiene cada uno á su fama, oígallo hoy en alta voz para que todos me oigan y para arrancarles la ilusión á muchos cretinos lectores.

La Cuarenta Horas, el Santo del día, la visita de la Corte y los anuncios religiosos d^r que así se porta no son sino máscara torpe y mal disimulada del odio mas feroz contra el Catolicismo!

Continuará)

Gacetilla

A CARGO DEL DR. BOTANA

A V I S O

A nuestros suscriptores de cuan paña, rojamos quereran enviar el importe de las suscripciones atentadas, que adeudan á esta Administración.

El Gerente.

Mudanza — Teniendo que cambiar de domicilio esta Imprenta á causa del desarrollo que ha tomado el Liceo Católico, pues no hay comodidad para el número de alumnos y para el salón del Laboratorio Químico y del de Física cuyos aparatos estarán en breve en esta Villa, nos vemos en el caso de no dar nuestro

periódico el Miércoles. Esta Imprenta tendrá su domicilio desde el Lunes, en la casa que fué de Don Teodoro Bustamante Calle de Olimar.

Tremenda desgracia — En una de las líneas férreas que conducen á Londres ha ocurrido un espantoso descarrilamiento. Mas de sesenta personas quedaron heridas y cinco murieron en el acto. Es de extrañarse que no haya habido mayor número de víctimas dadas las condiciones de la catástrofe.

Un tren de pasajeros descarriló al pasar el puente sobre el río Avon y todos los coches fueron tripados por las bárcanas.

Uno de los coches quedó completamente hundido en el barro, de otro no había quedado mas que la patagonia. Los demás, que se amontonaron uno sobre los otros, fueron hechos astillas los techos y los costados hundidos, las asientos despedazados. Los rieles quedaron de retorcidos, como si fueran cuerdas de alambres. Era una escena horrible á que se mezclaban los gritos desgarraidores de los heridos en medio de la general confusión y espanto.

El pauperismo — Esta plaga social va tomando caracteres alarmantes donde la voz «misericordia» debería ser borrada del vocabulario.

Se denuncia cada día que hombres que han bajado al último pedestal de la degradación, amanecean muertos por el frío y el hambre.

Se vé por las mañanas recorrer las calles y mercados á esos desgraciados que colocados al nivel de los perros sin dueño, recogen faeces los desechos en los montones de basura. Esto es horrible!

Algo parecido está sucediendo en Montevideo.

«La Crónica» bonaerense dice: «No será posible establecer un asilo bastante espacioso donde los asilados puedan dedicarse á la agricultura y otros ramos de la industria, necesarios á su propia conservación?»

Estamos de acuerdo con el colega y desearemos se pusiera en práctica tan humanitaria institución.

Desaparecerían para siempre los «atorrantes».

¿Será cierto? — Dice un colega:

Se anuncia el enlace de un joven redactor de un diario extranjero con una apreciable artista que actualmente trabaja en el Teatro de Solis de Montevideo.

Examen — Ante el Colegio de Escribanos darán examen general, los jóvenes Cordero y Segundo, para optar el título de Escribanos Pú-

blicos.

Buen nombramiento — Don Francisco Caffera ha sido nombrado maestro de la escuela de 2º grado de varones núm. 3, en reemplazo de don Antoniò Munar, que pasa á Tucumán á desempeñar las funciones de Inspector de Escuelas.

El señor Caffera tomó ayer posesión del puesto.

Exámenes libres — Venció ya el término para la presentación de solicitudes al Consejo Universitario pidiendo renunciar exámen libre.

Se separó — El Diputado señor Aróstegui se separó ayer de la redacción de nuestro colega «El Diario».

Banquete — Al banquete que tendrá lugar en casa del señor Ministro Argentino asistirán 21 personas, entre diplomáticos y altos personajes.

Promete estar espléndido.

No es cierto — Un diario de la tarde del día 7, daba una noticia sobre la quiebra en Concordia de la respetable casa de F. Sorraquin; hoy hemos tenido un telegrama de dicho señor, dirigido á la casa Carlisle Smith y C^{ia} de esta plaza desmintiendo esa noticia.

La viruela en la campaña

— El pueblo bonaerense del Pilar está quedando sin habitantes, la viruela alí hace estragos; las noticias son alarmantes.

El Juez de Paz de aquella localidad solicitó de Luján algunas hermanas de caridad para ayudar y auxiliar á los atacados de la viruela.

Rumor — Dicese que el Dr. Sampero será nombrado médico policial de esta Villa en virtud de haber renunciado tal cargo el Dr. Pérez, agregándose, que el Sr. Lagoteaux será también nombrado tal para el servicio exclusivo de la 2^a subdelegación.

Ensanche del municipio —

En el Ministerio del interior se prepara una nota que debe ser pasada al Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, pidiendo la sesión del territorio provincial comprendido entre la capital de Buenos Aires y el pueblo de San José de Flores para el ensanche del municipio de la Capital.

Fiesta simpática — La sociedad de Beneficencia ha pasado, una invitación á varias familias de la capital pidiéndoles su concurso para la fiesta que proyecta á favor de los niños del Asilo de Huérfanos.

Hoy, con ese motivo, habrá una reunión en el Teatro de San Felipe de los niños para la mejor organiza-

presteza á recoger la costura.

— ¿Dónde está mi madre? le pregunté dejando de verla para admirar la hermosura del niño dormido.

— En el cuarto de papá.

Y llevando en mi rostro lo que buscó timidamente al decir esto, sus labios intentaron sonreír.

Miyo arrullado yo, enjugaba con mi pañuelo al frente al chiquito.

— Ah! exclamó María, ¿caso caí en cuenta de que se había dormido? ven á acostarlo.

Y se acercó á tomar á Juan. Yo lo alzaba ya en mis brazos, y María lo esperaba en los suyos: besé los labios de Juan entreabiertos y purpurinos, y aproximando su rostro al de María, pasó ella los suyos sobre esa boca que sonreía al recibir nuestras caricias: cuando tal hizo lo estrechó tiernamente contra su pecho.

Salí para volver momentos después á ocupar su asiento, junto al cual había colocado yo el mío.

Arreglaba ella los utensilios de su caja de costura, los cuales había desordenado Juan, cuando la dije:

— ¿Has hablado con mi madre hoy tocante á cierta propuesta de Carlos?

— Sí, respondió prolongando, sin mirarme, el arco glo de la cajita.

— ¿Que te ha dicho? Deja eso ahora y hablamos formalmente.

Buscó aun algo en el suelo, y tomando por último un aire de afectada seriedad, que no excluía el vivo rubor de sus mejillas ni el mal velado brillo de sus ojos, contestó:

— Muchas cosas.

— Cuáles?

— Esas que vd. aprobó que ella me dijera.

— Yo? y ¿porqué me tratas de usted hoy?

— No ve que es porque algunas veces me olvido....

— Dí las cosas de que te hablé mi madre.

— Si ella no me ha mandado que las diga.... Pero jo que yo le respondí se puede contar.

— Bueno; á ver.

— Le dije que.... Tampoco se puede decir esas.

— Ya me las dirás en otra ocasión. ¿no es verdad?

— Sí; hoy no.

— Mi madre me ha manifestado que estás animada á

contestarle á él lo que debes, á fin de que comprenda que eras túmas en lo que vale el honor que te hace.

Miróme entonces fijamente sin responderme.

— Así debes ser, continué.

Bajó los ojos y siguió guardando silencio, distraída al parecer en clavar en orden las agujas en su almohadilla.

— María, ¿no me has oido? agregué.

— Sí.

Y volvió á buscar mis miradas, que me era imposible separar de su rostro. Vi entonces que en sus pestañas brillaban lágrimas.

— Pero, ¿porqué lloras? le pregunté.

— No, si no lloro.... ¿caso he llorado?

Y tomando mi pañuelo se enjugó precipitadamente los ojos.

— Te han hecho sufrir con eso. ¿no? Si te has de ponerte triste no hablaremos más de ello.

— No, no; hablaremos.

— Es mucho sacrificio resolvete á ir á oír lo que te dirá hoy Carlos?

— Yo tengo que darle á mamá gusto; pero ella ma-

comienzo de la noche.

Vaca jacobina en minas. — **Ayer** — **lunes** — **en el** **cañón** **des** **este** **lunes**.

Algunos **Casos** **resplante** **en** **Gloversville**, **Nueva York**, **acabó** **de** **dar** **fin** **a** **la** **construcción** **de** **la** **locomotora** **mas** **pequeña** **que** **se** **haya** **visto** **jú** **más.**

Durante tres años ha tenido la paciencia de consagrarse diez horas de trabajo a esta construcción, en la que no ha empleado menos de 585 tornillos.

La locomotora pesa una libra y media y mide 8 pulgadas de largo.

El manómetro tiene un cuarto de pulgada de diámetro y cada golpe de bomba expulsa una gota de agua.

El diámetro de las válvulas de esta bomba es de una décima sexta parte de pulgada.

La capacidad de la lámpara es tan pequeña que puede apenas recibir aire en cantidad suficiente para permitir la combustión.

El fuego, suministrado por un destilero de alcohol, hace marchar la máquina durante media hora.

La extensión recorrida por el pistón es de una pulgada; la caldera está provista de siete tubos; las ruedas motrices tienen una pulgada y media de diámetro y las del truck y del tender media pulgada.

Los metales empleados en la construcción de esta máquina liputense son el bronce, la plata, el oro y el acero.

Responsabilidad de los medios — Tomamos de un diario de Madrid:

La audiencia de Nîmes, confirmando la sentencia del tribunal interior de la misma ciudad, acaba de condenar a 1800 francos de indemnización y además dar una renta anual y vitalicia de 200 francos, a un doctor en medicina por falta grave cometida en el ejercicio de su profesión.

El suceso que ha provocado este sentencia es el siguiente: Llamado el doctor X... para asistir a la señorita Biscarrat, de treinta años de edad, reconoce una luxación del codo sin fractura, la reduce y aplica un vendaje limitado por cima y por debajo del codo.

Este vendaje, demasiado, apretado, determinó violentos dolores. La enferma se quejó en cuatro ocasiones diferentes al doctor, que la contestaba que se quejaba sin motivo, rehusando tocar el vendaje. Despues de treinta y seis horas de sufrimientos, apeló a otro médico a quien rogó quitar el vendaje, este profesor observó que la mano y parte del brazo estaban gangrenados. Por consecuencia de esta complicación, la enferma perdió el uso de este brazo y se vió obligada a renunciar a la profesión de costurera que ejercía a los del accidente.

Los tres peritos, profesores de la Facultad de Medicina de Montpellier, llegados a dar su opinión, consignaron en su informe que la aplicación de un vendaje limitado al rededor del codo, después de la reducción de una luxación no constituye una falta grave, pero el hecho de haber mantenido el vendaje durante treinta y seis horas, a pesar de las instancias de

la enferma y los vivos dolores que ésta, constituyen una grave imprudencia, debida a una falsa interpretación de los fenómenos observados. La joven Biscarrat reclamaba la suma de 30.000 francos.

Nosotros, partidarios de la responsabilidad médica en casos de notorio abandono ó de palmaria ignorancia científica, como el presente, imponemos mayor castigo, no solo pecuniar y corporal, sino de inhabilitación temporal ó perpetua. El médico tiene el deber de estudiar para saber. Pero esto exige una recompensa, infinitamente mayor que la actual, a sus desvelos, a su ciencia y a sus servicios. Mas nos queda el triste caso de que quien paga en definitiva esta ingratitud es la misma sociedad.

Gran función — Anoché tuvo lugar la primera función en el Circo Lucitano dado por la compañía que dirige el Sr. Linglo, la que segun datos recibidos es de haber estado concursísimamente por el buen número de artistas con que cuenta, como por los excelentes y variados ejercicios, con que se digna satisfacer al público de Minas.

Asistid y os convencereis de que no es bombo!

Llegó — Nuestro amigo el doctor Guruchaga.

Le deseamos una grata estadía en esta villa.

Resusito — Dice «El Noticiero» de Gualeguaychú:

En el distrito Tala, del Uruguay, murió una criatura y la velaban el domingo pasado.

«Cuando mas compujidos estaban los del velorio... bailando un pericón el muerto comienza á llorar y se incorpora en el cajón.

«Gran disparada de los bailarines, y gritos de gozo de la madre que volvió á abrazar su hijo que lloraba muerto.»

Al Circo — Hoy tendrá lugar la segunda función de la que estamos seguros de que estará superior a la primera. Recomenmos al público Minuano, que no deje de proteger a una compañía como la que actualmente reside en Minas.

Nuevos departamentos — La Comisión de Constitución y Legislación de la Cámara de Diputados ha informado favorablemente en el proyecto del P. E. creando los nuevos departamentos de Rivera y San Eugenio.

La Comisión dice en su informe: «La permanencia de autoridades de cierta jerarquía evitará conflictos internacionales, aumentaría la percepción de nuestras rentas, mejorando la administración en todos sus ramos, allá en aquellas apartadas regiones que no siempre la voz del Ejecutivo ve oída con prontitud y eficacia.

Las invasiones alentadas siempre en los países vecinos, serían descubiertas oportunamente teniendo su asiento las autoridades principales en la línea divisoria.

Las oraciones que sufrirá el Estado por esta nueva creación serían reproducibles con respecto a la autoridad judicial.

Si bien, como lo dejó consignado

la comisión, no es la población la que sirve de base en este caso; no es lo menos que allí de los nuevos departamentos, es donde se ventilarán cuestiones de gran magnitud que afectan la propiedad.

Por último, la región aurífera de Tacuarembó apenás conocida y pregonizada por la geología en los grandes centros de Europa.

La madre de los pobres — Escriben de La Agraciada:

Para el 18 de Julio se preparan grandes fiestas en la casa de la anciana y respetable señora doña Remigia B. de Gómez, conocida en todo aquel distrito con el bonoso y merecido título de «La Madre de los pobres», y lo es efectivamente pues muchas son las lágrimas que ha enjugado y muchas las necesidades que tiene remedado esta bondadosa señora, cuya casa es el amparo y refugio de todos los nece-

sitados.

Al fin se celebrará el gran día de la patria con una tertulia, fuegos artificiales, corridas de sortija, ate, y no serán los pobres de aquellas cercanías los que pisan necesidades en ese día, porque doña Remigia no cierra las puertas de su casa á nadie.

Esta señora, que cuenta hoy la avanzada edad de 85 años, posee una inteligencia clara y despejada, y continua dedicándose á cuidar sus plantas, sus árboles y sus flores, y otras varias ocupaciones domésticas, como si se hallara en los mejores años de su juventud.

Entre hijos, nietos y biznietos, se pueden reunir en torno de ella como cincuenta personas de su descendencia directa ó tal vez mas, y es muy posible, que á la influencia que ejerce doña Remigia, con su angelical carácter, entre su familia y al respecto que propios y extraños se tienen, sea debida la paz, la armonía y la unión que reina entre las numerosas familias que pueblan la Agraciada.

Un coleguita — Según el informe presentado á la asamblea de accionistas del «Petit Journal» de París, la ganancia del año pasado importa 3.853 103 francos.

La tirada alcanza á 725.000 ejemplares.

La empresa ocupa 11.400 personas.

Un hecho salvaje — Tomamos de un colega entrerriano lo que sigue:

En San José de Feliciano ha tenido lugar un hecho salvaje.

Un individuo, cuyo nombre no conocemos, vivía en concubinato con la mujer Braulia N., la que tenía un hijo de cuatro ó cinco años.

Parece que el individuo en cuestión odiaba al hijo de Braulia y espia ba la ocasión para deshacerse de él.

En efecto, habiendo salido la madre del niño á lavar en una laguna que distaba algunas cuadras de la casa, el amante se apoderó del hijo de aquella y haciendo uso de un refinamiento de crueldad extraordinario, saca su daga y castiga á la criatura.

Vuelve Braulia á su casa y el criminal la amenaza con la muerte si dice una palabra. — La madre calla y comienza la curación de su hijo!!!

Pasados algunos días, el bárbaro creé entrever algunos síntomas de

mejoría en su víctima y con el maestro disimulado aconseja á Braulia se vaya á lavar, que él cuidaría de su hijo. Braulia accede y apenas había andado ésta una cuadra, tomó aquel pañuelo y atendió el cuello de la infeliz criatura le da muerte.

De regreso la madre y en presencia del cadáver de su hijo, ya no pudo contenerse y salió dando gritos que llegaron á oídos de los vecinos.

Estos avisaron á la autoridad del Distrito. Una comisión se dirige á aprender al criminal quién se resistió y pelea hasta caer confundido por las heridas. Tal vez á la fecha haya dejado de existir.

Multa — Al mayoral de la Diligencia que hace los viajes entre Dolores y San José se le ha aplicado una multa de diez pesos por haber dejado abierta una trinquera.

Festejos — Los maragatos hanse ya organizados en comisión para celebrar grandes fiestas el próximo 25 de Agosto.

Por todas partes — Los franceses residentes en San José celebrarán el 14 de Julio con un gran banquete.

Decreto — Hasta los primeros días de Agosto próximo no se tirará el decreto creando la Legación Oriental en el Paraguay.

El mensaje respectivo será pasado á las Cámaras dentro de breves días.

Festejos — Los maragatos hanse ya organizados en comisión para celebrar grandes fiestas el próximo 25 de Agosto. Que se diviertan los maragatos.

Compra — Sabemos que dos señores de Paysandú están haciendo los diligencias del caso, para constituirse en sociedad y comprar el saladero San Francisco.

Dado caso que el negocio se realice, establecerán allí una gran fábrica de conservas.

domingo 13 de corriente, á media tarde, en casa de Don Carbonell.

La Comisión espera la asistencia y el apoyo de los señores

Con autorización
Miguel Navarro
Secretario.

AVISO

Se venden cuatro solares de 25 varas de frente por 50 de fondo cada uno, ubicadas entre la calle Florida y Molino, haciendo esquina, en la calle Morazán núm. 132 darán razón de su venta.

AVISO

Gratificación — El dia 23 de corriente Junio al anochecerse, fué sustraída en la esquina de la casa de don Isidro Helguera, la bandera, con el nombre de baratillo perteneciente á dicha casa.

Se suplica á la persona que haya tenido tan preciosa idea se sirva colocarla adónde la encontró. También se ruega á las personas que tuviesen conocimiento del paradero de dicha bandera se sirvan avisar en dicha casa en la cual se le dará amas de agradecerle tanta gratificación.

Minas, 26 de Junio 1884.

FRANCISCO SUAREZ

Procurador

Se encarga de asuntos judiciales y trámites de Testamentarias

La sarna en las ovejas

CURACION CARANADA

POR MILLON FFL.

Extracto de tratado

Virginia

MARCA — REGISTRADA
para curar la sarna de las ovejas.

Clase superior y sin veneno

Este extracto se recomienda por sus buenas condiciones para curar a suma de las ovejas sin causar ningún daño á los animales ni á las personas que lo emplean.

Recomiéndase además por su tienda más de doble fuerza que lo contiene hasta hoy, pris una parte del extracto admite de 100 a 200 partes de agua; mientras que los antiguos conocidos solo admiten de 30 a 100, los mejores, razón porqué resulta mucho más barato.

Se halla en venta en casa del abogado firmado, donde se darán explicaciones respecto al modo de empleo etc. etc.

ISIDRO HELGUERA

prometió que me acompañaría.

Estarás ahí ¿no es cierto?

— Y para qué así? ¿Como tendrá ocasión de hablar-te?

— Pues estarás tan cerca cuanto sea posible.

— Y poniéndose á echarle.

— Es mamá que viene, continuó, poniendo una mano suya en las mías, para dejarla tocar de mis labios, como solía hacerlo cuando quería hacer completa, al separarnos, mi felicidad de algunos minutos.

Entró mi madre, y María, ya en pie, me dijo:

— El baño?

— Sí, le repuse.

— Y las naranjas cuando estés allá.

— Sí.

Mi ojos debieron de completar tan tiernamente como mi corazón lo deseaba estas respuestas, pues ella, sin faltar de mi disimulo, sonreía al oírlas.

Yo estaba acabando de vestirme á la sombra de los naranjos del bafío. A tiempo en que don Jerónimo y mi madre, que deseaba enseñarle el mejor adorno de su jardín, llegaron á él. El agua estaba a nivel con el chor-

ro, y se veía en ella, sobronadando ó errantes por el fondo diáfano, las rosas que Estefanía había derramado en el estanque.

Era Estefanía una negra de doce años, hija de esclavos nuestros; su indole y belleza la hacia simpática para todos. Tenía un afecto fanático por su señorita María, la cual se esmeraba en hacerla vestir graciosamente.

Llegó Estefanía poco después que mi madre y el señor de M***; y convencida de que podía acercarse ya, me presentó una copa que contenía naranja preparada con vino y azúcar.

— Hombre, su hijo de usted vive aquí como un rey, dijo don Jerónimo á mi madre; éste le repuso, á tiempo que daban vuelta el grupo de naranjos para tomar el camino de la casa:

— Seis años ha vivido como estudiante, y le faltan por vivir así otros cinco cuando meno.

CAPITULO XXVIII

Aquella tarde, antes que se levantasen las señoras á

preparar el café, como lo hacían siempre que había estaflos en casa, traje á conversación la pesca de los niños y referí la causa por la qual les había ofrecido prensar ese dia la armadura de los anzuelos en la quebrada. Se aceptó mi propuesta de elegir tal sitio para paseo. Solamente María miróme como diciendo: «¿Qué no hay remedio?»

Atravesábamos ya el huerto. Había sido necesario esperar á María y que mi hermana fuese á averiguar la causa de su demora. Daba yo el brazo á mi hermano. Emma rehusó cortesmente apoyarse en el de Carlos. María lo aceptó casi temblando, y al poner la mano en el de él, se detuvo á esporarme; apenas fué posible agarrarme que era necesario no vacilar.

Habíamos llegado al punto de la ribera, la boyera de la vega, alfonbrada de fina grama, salón de trecho en techo piedras negras manchadas de musgos blancos. La voz de Carlos tomaba un tono confidencial, ya entonces había estado sin duda cobrando y empezaba á dar un rodeo para tomar otra vía.

Imprenta

UNION TARIFA GENERAL

A los Medicos y a los Enfermos.

ESTOS incipientes, las ESCROFULAS, el RAJADAS CATARRAS PULMONALES, la CLAVICULITIS (colores palidos) y la DISPEPSIA atípica se curan radicalmente con el ACEITE DE BACALAO FERROQUINADO, inventado y recomendado por los farmacuticos Carrera y Herrería, Quinina y Aceite puro de hígado de Noruega: he aquí los componentes de la medicina, que es a la vez medicamento muy conveniente en la convalecencia de enfermedad larga, pues es el mejor agente de reconstitución orgánico-fisiológica.

El verdadero remedio para los RESFRIOS, TOS CONVULSA, TOS NERVIOSA, CATARRAS BRONQUIALES, IRRITACIONES DEL PECHO, ESTÓMAGO y GARGANTA, es el Jarabe pectoral de lactucario balsámico, elaborado por el Superior Consejo de Higiene Pública, y viene elaborado en la Botica del Globo de Montevideo.

actracción artificial y mercenaria, los alimentos impropias veces la dentición, son causa de los frecuentes dolores desarruglos de las vías digestivas—En la mayoría de los jóvenes seres que no pudiendo nutrirse se comen y suelen sino se les administra el Jarabe para respiración que el Honorable Consejo de Higiene Pública y las madres de familia bien conocen y aprecian. En la BOTICA DEL GLOBO de Montevideo, donde se compra y elabora debe considerarse legítimo.

alta de apetito, los dolores de estomago, la deshidratación, los colores palidos, y las enfermedades del bello sexo en general, se comitan con el Vino de quina ferruginosa de la Botica del Globo de Montevideo. Esta casa recibe constantemente de Noruega el verdadero ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, que expende 4 médicos precios.



CAFÉ
DE ISIDRO ESCUDER

En esta Establecimiento se sirve un rico surtidor de artículos de fábrica, confitería, helados, etc., y en especial, se sirven los mejores platos y postres, y las mejores clases de cerveza, vinos y licores, etc.

MINAS

MIGUEL CHAPE
ALMACEN
FERRETERIA

Se vende Un hermoso sitio cercano de la calle de Minas dos frentes situado en la villa Maldonado esquina Lavalleja compuesto de 25 varas de frente por 50 de fondo, conocido por de sucesion Pardo.

Para tratar, verse con su apoderado Bernardo E. Amor.

ENRIQUE LOEDEL
LIBRERIA Y BAZAR INGLÉS
Casa introductora de artículos de aseo y útiles de lo mas moderno.
calle de Minas esquina de Rincón
MONTEVIDEO

AVISO

Mesa Juntas & Tentales

ITINERARIO DE LA DILIGENCIA
SALIDAS DE MONTEVIDEO
3, 7, 11, 15, 16, 23 y 27

SALIDAS DE MINAS

1, 5, 9, 13, 17, 21 y 25
Agente en Minas: Gabino Perez

JUAN DUASO

CALLE 18 DE JULIO

El dueño de este establecimiento participa al público que acaba de recibir un gran surtido de artículos de comer y tienda los que se venden

Importante

UNION

Calle Treinta y Tres esquina Florida

En este establecimiento tipográfico, por el cual ve la luz anual el periódico del mismo nombre desde hace más de 10 años, se hacen todas clases de trabajos conservando su costo, como:

Tarjetas

Invitaciones

PROGRAMAS

FOLLETOS

Etiquetas variadas

Papeles de negocio

CIRCULARES etc. etc.

Para lo cual cuenta con abundantes y nuevos elementos de composición, variadas y elegantes, de gusto, varios para la confección artística de trabajos generales. Tintas de varios colores para carteles y otros trabajos a la elección del interesado.

Treinta y Tres esquina Florida

Colegio de las Hermanas de Caridad de Nuestra Señora del Huerto.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Calle Lavalleja esquina Maldonado

ENSEÑANZA ELEMENTAL

Religiosa, gramática castellana, aritmética, geografía, cronología, astronomía, historia, física, francés e italiano, dibujo, labores, etc.

La clase pobre recibe las lecciones gratis.

Se admiten pupilas,内外 pupilas y externas, a precios convencionales. La sección labores, es extensamente variada, desde la sencilla costura hasta las más difíciles y complicadas confecciones de bordados y tejidos con oro y seda, etc.

La escritura comprende también las diversas formas caligráficas que se conocen.

LICEO CATÓLICO

IRIJO POR EL PROFESOR INOCENCIO ROJIDO—SITUADO CON TIGUO A ESTA IMPRENTA: ENTRADA, CALLE FLORIDA

ENSEÑANZA ELEMENTAL Y UNIVERSITARIA

Se admiten pupilas,内外 pupilas y externas a precios convencionales. La escuela permanece abierta para las escuelas elementales para los que reciba asistencia gratuita.

JOSE E. BEINEKE

MAESTRO DE ENSEÑANZA ELEMENTAL.

Se halla establecido en la calle Treinta y Tres, edificio del finado Otero acepta educandos, y da lecciones a domicilio.

ESTUDIOS SUPERIORES

Enseña teneduría de libros por partida doble y sencilla sistema americano de Cristóbal C. March, idioma francés, nociones de álgebra, etc.

Se ocupa, además, particularmente, de llevar y irreglar libros de comercio, cobros de cuentas, balances y otras comisiones.

Ofrece al público sus servicios.

HOTEL ESPAÑOL
Cafe y Villar
DE GONZALEZ Y BERAZA

Situado en un importante local de la plaza Libertad, con frente a ésta y la calle de la Plata.

Los dueños de este establecimiento, acaban de hacer construir seis hermosas habitaciones destinadas al servicio del HOTEL, para aposentos, con sus frentes a la calle; cuenta con las mejores comodidades y ofrecen al público un activo y esmerado servicio.

Posee, además, una buena caballeriza y pasteria.—Precios generales.

Gregorio P. Castro

Escríbano Público
Se encarga de asuntos judiciales
y Testamentarios
calle 18 de Julio.

MINAS

Dr. Emilio J. de Arechaga
abogado

Ha trasladado su estudio a la calle
CEBOLLATI N° 105

Dr. CAYETANO BORDA

Calle 328

Médico Cirujano

Calle 25 de Mayo esquina, Montevideo

MINAS

AGENCIA DE DILIGENCIAS

CALLE 18 DE JULIO, PLATERIA DE PÉREZ

Saen para Montevideo os días siguientes:

1 3 5 9 11 13 17 19 21 25 27 29

De Montevideo para Minas

1 5 7 9 13 15 17 21 23 25 29 30

PASAJES 2 PESOS

Agente en Minas—GABINOPEREZ

En Montevideo BARTOLOMÉ TRIAY

TARIFA GENERAL

de LA UNION

AVISOS GENERALES

Se cobrarán por centímetros de longitud.

De 1 centímetro á 5 pesos

De de 5 idem á 10 pesos
así sucesivamente, por cada 5 centímetros de aumento.

AVISOS JUDICIALES

D. 1 á 7 centímetros 2 pesos
de 7 á 14 idem 3
y aumentando 1 peso por cada 7 centímetros más.

SOLICITADAS

Pagárán á razón de diez pesos por cada centímetro, debiendo venir impresos, siempre que su publicación infiera responsabilidad para la Dirección.

ADMINISTRADOR

AVISO

La Sociedad de San Vicente Paul avisa al público que en el Liceo Católico, donde se reúnen conferencias de dicha sociedad, reciben los donativos de ropa usada otros objetos a beneficio de los pocos.

El Secretario

AVISO

Se vende una casa en esta Villa frente de azotea, techo de teja francesa, cocina techada de teja construida en un solar de 25 varas de frente por cincuenta de fondo en la calle 25 de Mayo al lado de la casa de don Manuel Zunzurbar. Para tratar, con do = Juan Farina

SANCHEZ HERMANOS

TIENDA, ALMACEN Y FERRETERIA



Calle 25 de Mayo esquina 18 de Julio.

Al público

Nos hacemos un deber en pagar á nuestros marchantes, y al público en general, que hemos recibido un excelente surtido en artículos de almacén, tienda y ferretería, con el gran motivo de la crisis atravesamos hemos resuelto hacer una gran rebaja en los precios establecidos.

calle 18 de Julio N° 261

Minas, Diciembre 31 de 1884

Figini y Lupi

Dr. Luis S. Botana
Tiene su estudio de abogado en la Imprenta LA UNION Calle Treinta y Tres esquina Florida

Diligencias a Minas

SALIDAS DE MONTEVIDEO
Los días 1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29
Paseo 2 pesos
Agente—Gabino Perez
Calle 18 de Julio.

